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有舊生電郵問，為何 sample standard deviation = 
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 呢？ 

這個問題很複雜，首先，要明白何謂 unbiased estimator。 
為了簡單起見，試舉一例如下：有一市鎮，居民三萬人，有一萬人(104)每人有一元，另一萬

人每人有二元，其餘一萬人每人有六元。由此可求得該批市民的 population mean ()，和 
population variance (2) 了。 
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此三萬人為 ‘Population’。假如我們只知道這市鎮有三萬人，而不知道每人有多少錢，最好

的方法，當然是派人員到每家每人去登記；但是所花費的人力物力太大了。我們唯有去取一

些樣本(Sample)。比如每個調查員去詢問三人，我們便可以得到許多不同的 Sample，而 Sample 
Size 為 3。這些樣本的平均值 (sample mean) 為 x ，樣本方差(sample variance)為2。 

那麼，如何從 x  和 2 去估算  和 2 呢? 

如果我們派 n 個調查員得到 n 個樣本的平均值 1x , 2x ,  , nx  和 n 個樣本的樣本方差1
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 和 2 的估算。即  =
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。但是這是否合理呢？讓我們比

較兩者的差異。 
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。假如我們要取 Sample 有 3 個 elements a, b, c，

a, b, c 可以是 1, 2 或 6，則共有 333 = 27 個不同的 Sample。 
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下表可比較不同 x, y, z 時， x , 2, s2 的值： 
No. of sample a b c x  2 s2 
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從表中最後一行與 (1), (2) 比較，Expected value of x  is E( x ) =  = 3 

Expected value of x  is E(s2) = 2 =
3
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 是一個 biased estimator of 2 (因為 E(2) =
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